

者六人，其餘大部份人員均受過圖書館人員專業訓練。

(二) 圖書館借書手續，在財產管理規定之下，儘量便民辦理。

(三) 圖書館之使用效率，最近三年統計數目如左：

| | | |
|-------|------|-------------|
| 六十六年度 | 閱覽人數 | 一、二三九、九九〇人次 |
| 六十七年度 | 閱覽人數 | 一、四七六、一二一人次 |

| | | |
|-------|------|-------------|
| 六十八年度 | 閱覽人數 | 一、七三一、二五〇人次 |
|-------|------|-------------|

二、問：國小一年級及國中一年級之國音及英語發音教學如何？使每一學生能受到正確的發音教學？

答：關於如何使學生能够接受正確的英語發音教學方面，除英語教師應具備正確的發音外，本局並要求教師從下列六點着手：

(一) 應該先訓練學生聽音、辨音，然後再練習發音。

(二) 對於音位音類區別之大概，應有系統的加以介紹。

(三) 發音應使用國際音標，並以英國標準或美國標準發音均可，但前後應一致不得混淆，以一種為限。

(四) 正確發音訓練應優先於國際音標之講授。

(五) 基本句調必須徹底訓練，並注意正常之語速。

(六) 重音之讀法，必須予以說明並加強學生之練習。

此外本局並要求學校充分使用視聽教室、語言教室，

及錄音機等強化練習，以提高學生學習的效果。

本局為提高國小一年級新生對國語文學習興趣增進教學效果，以奠定學生國語文能力之基礎，一向對擔任國小一年級課程之教師特予注重。每年均定期舉辦國

語正音研習注音符號比賽，聘請專家學者主講與評審，給予擔任國小一年級課之教師再深研究之機會。對於國音教學收效頗大。國小新生均能接受正確之發音，學習效果良好。

三、問：教育局有無計畫使青少年接受適當而正常的性教育？如請醫師到各中學演講等。

答：青少年時期在生理與心理方面變化頗大，為使青少年對於性的知識有正確的認識，本局除加強各校健康教育教學，對於性的教育作適當而正常的指導外，並與衛生單位舉辦人口教育座談會，編印有關書籍，透過學校分送學生，以加深學生對性教育有正確的認識。至於建議邀請醫師到各校演講一節，當即研究辦理。

四、問：教育局有否規定學生不得參加校外之團體活動？如有禁止，則校外社區之青少年活動如社區童軍團，其團員來源將如何？

答：正當有益而非營業性的校外團體活動，本局不但不予以禁止，且均鼓勵參加並經常配合辦理。社區童軍活動係一項教育性活動，本局除積極支持外，並列有經費給予補助。

五、問：教師節資優教師表揚，其對象大多為資深教師，能否將表揚對象區分為資深及績優兩類予以表揚，以確定鼓勵年青績優之教師？

答：(一) 每年教師節資深優良教師之表揚，本局係依據教育部訂頒之表揚辦法辦理，依現行規定，尚未將「資

深」與「績優」分別辦理表揚。

(二) 貢議員建議將「資深」與「績優」分別予以表揚一節，本局亦深具同感，認為有此必要。前於教育部召開檢討會中，曾提出建議，聞教育部現正進一步檢討中。

(三) 在教育部對上項表揚，未確定對績優教師表揚辦法之前，本局每年教師節均會選擇及獎勵「特殊優良教師」，本年教師節，即會表揚特殊優良教師二十一名。

六、問：教育局有無訓練合格幼稚教師之整套計畫？

答：(一) 本局為鼓勵幼稚園教師進修，提高教學效果，已由市立師範專科學校設立幼稚園教師進修班，供助理教師進修，使其亦能接受專業訓練，取得教師資格。
(二) 市立師專並另設有二年制專科（夜間部幼稚教育師資科）供幼稚園合格教師進修，以提高教師素質。

九、問：國中學生註冊期間各行庫學生大排長龍，影響銀行正常作業，能否將學生繳款期間加長，方便學生及銀行作業？

答：中等以上學校學生註冊費按規定由各行庫代收，並由本局統一協調依學校校別和各年級在不同日期繳納，按理應不致大排長龍等候繳費，其有這種現象之發生可能係部分學生集中在最後時間才去繳費所造成。

今後當再協調各行庫，共同研究改進。

一〇、問：各學校之班級數有否最高級數限制，否則少數明星學校是否要無限制增班？

答：現行部頒中學生髮式長度，男生以不超過三公分，女生可留至耳下一公分為標準。學生頭髮若超過這項長度標準，便應去理髮。但由於學生剪短的長度不一，

生長的速度不一，學校為了整齊劃一見，乃統一規定理髮時間，約每隔二至三週理髮一次。

至於學校執行檢查學生髮式，若有態度不當或不按規定失之過嚴情事，本局均會行文申明、糾正，或對失職人員予以適當處分。

八、問：今年八月一日國小新生報到正值颱風邊緣過境，教育局為何沒有發布適當應變措施？

答：今年八月一日為國小新生報到，在此之前獲知有颱風來襲消息後，即密切與氣象臺連繫，注意颱風動向，並於七月底透過大眾傳播發佈延緩報到之消息，同時用聯絡網通知各校週知，指示各校採取適當應變措施。

對目前少數班級數較多之學校，本局採取下列措施辦理：

(一) 在附近增設學校，以減輕其負荷。

(二) 檢討各校學區，並作適當的調整。

(三) 訂定轉學辦法，將擬轉入額滿學校之學生，改分鄰近學校就讀，以促進均衡發展。

二、問：教育局能否計畫小學生及小學應屆畢業生暑期育樂活動以適應都市生活的需要？

答：(一) 有關國小學生參加暑期育樂活動，目前已由各國小於校內自行舉辦，如幼童軍、女幼童軍及暑期育樂輔導活動等。

(二) 至於擴大辦理校外的育樂活動，本局正與救國團、中國童子軍理事會接洽，並研究有關活動方式、內容、場所及經費等問題，如屬可行，本局計畫自六十九年暑假與有關單位合作辦理，國小應屆畢業生部份亦一併研議。

(三) 為使小學應屆畢業生畢業後之漫長暑假有個充實而富有意義的生活，本局正研究提早到國中報到，並比照國中在校生採自願方式辦理學藝、康樂活動的方案。

三、問：教育局曾將國小教具委託本市工職代為製作，現使用情形如何？據聞都已損壞，如何改進？如何再增加國小教具的質和量？

答：本局為適應新課程標準、教學之需要、改進教材教法

，以增進教學效果，對於各類教具之製作、使用與實驗工作，特予注重，並委託市立高工代製自然科、數學科教具數種，早已撥供各校使用，並規定教師上課應養成利用教具習慣，以輔助教學實施以來，各校使用情況相當良好。惟因市高工製作機器受到進口採購之困難，教具樣品又需待臺灣省教師研習會之供應，因之影響製作之過程，在時間上顯得匆促，致部分教具製作未臻理想，因此而發生損壞情事，本局為改進教具之品質，期能發揮教具之預期效果，已飭市立高工研究改進，以達質量俱佳之理想。

三、問：現行校長甄選辦法對於服務年資較長者不甚有利，影響對教育工作者從事終身奉獻者的鼓勵，應如何再予修改？

答：依六十八學年度國中校長候用甄選規定，參加甄選人員其資績評分部份，服務年資一項佔35%，另服務成績佔25%，對於服務年資較長之教師，應具有激勵作用。另本年甄選時，已將基本積分由原訂之78分提高為80分，並將資料評分在總分所佔之比例由原來之30%提高40%，此項措施，主要目的亦在激勵資深績優教師參加甄選。

四、問：請問本市的學生飲水問題如何解決？最近五年買了多少臺飲水機？價格多少？效果如何？

答：本市學生飲水係廚房燒沸經管線輸出室外，由各班用壺灌裝提送各教室飲用。其缺點為必須由各教室自行

派學生提用，但比較可靠合乎衛生。至飲水機方面

本局以往並未編列預算購買，而各校目前所使用之

飲水機係各校運用設備費自行購置或接受社會團體

及家長會等所捐贈者，有關飲水機使用問題經提校

長會議專案研議，咸認牽涉水壓、性能及保養維護

，且設置佔用空間妨礙交通等缺點，除各校自行斟

酌在辦公室等處所設置以應急要外，本局不擬編列

預算，普遍配置於教室使用。

二五、問：本市繼續在同一學校服務的校長，可否列出最資深的前五名，說明其辦學的績效？從而檢討中小學校校長年度調動，能否提高行政效率？

答：(一) 本市繼續在同一學校服務資深校長為：

1. 國小部份

雨聲姜毅英（十一年）、光復王金蓮（六年）、
螢橋周永興（六年）、吉林陳鶴（六年）

2. 國中部份

(1) 南港李咸林（十一年） (2) 陽明秦汝炎（十年）
(3) 新興詹出錐（十年） (4) 蘭州陳醜平（十
年） (5) 忠孝張良彬（九年）

3. 高中職部份

(1) 工農吳元正（廿七年） (2) 市商陳永熙（廿七
年） (3) 松商汪乾文（廿四年） (4) 建中黃建斌
(六年半) (5) 成功李大祥（六年半）

(二) 校長調動除了服務年資是考慮因素之外，其他如

辦學績效、環境適應等因素，亦應一併考慮。就通常情形而言，經調動後之校長對於其工作情緒

多少均會產生激盪作用。

二六、問：各校教師的住宿問題，影響學校安定與教學情緒甚大，請問市政府對於解決教師「住」的問題，在本年度

有何具體績效？

答：各校教師住宿問題，除已配住公有宿舍者外，凡有眷未有自有房屋且無配住公家宿舍者，均可依規定向本府住福會申請輔建房屋貸款。六十八會計年度本市各級學校教師申請住宅貸款者九二二人，均全數獲貸。(69) 會計年度申請貸款之教師有九三一人，惟配額究竟多少，須俟市府住福會核定後方可知曉。

二七、問：本市學校的建築缺少教育的獨特風格，新近建造的教室，愈來愈像「國民住宅」，設備的標準越來越像「

選手村」請示教育局長的看法如何？

答：本市各級學校校舍建築之規劃，除依照教育部頒訂標準規格設計外，本局已要求各校應配合學校地形、環境、注意其配置、採光通風、色彩等等，務使以最有限的經費發揮最大教學效果之設計，部份學校為配合原有的教室致無法發揮教育的獨特風格，今後本局對於新設學校當要求各校校長在預算範圍內妥善規劃，務使學校具有獨特教育風格。

二八、問：本市各級學校的課外參考書的使用情形如何？

答：本市各級學校課外參考書的使用情形大概是：

(一) 基於本市學生家長大部分希望子女升學，部份家長主動要學生購買參考書，以增加學力。

(二) 高級中學因大學聯考競爭關係，國、英、數部份學生使用參考書。

(三) 國民中學及私立國中英、數、理課程，少數學生亦有使用參考書情形。

四國小學生高年級部分學生亦有使用自修書情形，如龍山國小比較嚴重。

五、問：本年臺灣區運動會的籌備情形如何？請說明。比賽項目有幾項？

答：(一) 本年臺灣區運動會籌備工作均已就緒。如體育場整修、廁所、跑道、游泳池等工程都已完成，選手村之設置亦委請救國團臺北市團委會協助主辦，亦已按照計畫籌備完成，其設立學校為大安、仁愛、懷生等三所國中，仁愛、敦化等二所國小。比賽場地與器材皆已準備妥當，凡本市各級學校可資使用之體育館與露天場地等設施均已充分利用，俾使比賽進行順利。另其他各項有關工作亦均已完成就緒。

(二) 比賽項目：

1. 男子組二十四項；2. 女子組十一項；3. 男子特設項目二項（飛靶、曲棍球）；4. 女子特設項目一項（曲棍球）。

六、問：臺北市分四區參加區運，是否合理？

答：本市參加區運會之組隊係依據六十三年臺灣區運動會

籌備會協調結論分為東西南北區四隊。劃分原則係以人口及運動水準來考量。本市四區每區人口約五十萬人，與臺灣省部份縣市人口數相當。今年高雄市改劃為院轄市後，籌備會本亦建議該市分為二隊，但因該市七月才改制，劃分不及，明年起可能也改為二隊參加區運。

三、問：國中學生使用測驗卷及參考書情形如何，貴局之調查為何與教育部之結果不同？

答：(一) 教育部只抽查本市國中二、三所，而本局有六位國中督學經常視導本市五十二所國民中學，每學期要普遍督導每校各三次，瞭解比較深刻。

(二) 臺北市國民中學幾乎十分之九家長希望子女升學，部分家長主動要學生使用參考書及測驗卷，致難以消除。

(三) 都市與鄉村教師之工作觀念稍有差異，本市少數教師比較貪圖功利。

三、問：木柵動物園正門北側仍有萬餘坪土地未劃入動物園範圍內，本會屢次建議應劃入，以擴大動物園正面平地之面積，不知教育局已否提出變更都市計畫之要求？

答：該土地經發覺未劃入動物園範圍，並經貴會建議後，本局曾於六十六年首向市府首長會報提出建議，經討論決議略為：視該土地為保護區，俟新動物園完成如有需要再行辦理變更，目前可暫緩辦理，並復請貴會備查在案。

三、問：教育局對各校向學生家長募款措施有何規定和限制？

答：是否鼓勵學生家長主動對學校的建設提供捐款？

答：依據教育部規定各級學校不得向學生攤派捐款，各校家長會募捐協助學校建設，亦不得含有強迫攤派性質。本局嚴格執行部頒規定，如有發現學校強迫學生募捐情事，除嚴飭學校將款項退回學生，報局核備外，並依有關規定追究行政責任，惟如係家長主動對學校建設提供捐款，不但學校可以接受，政府還訂有獎勵標準，對熱心的家長與社會人士予以表揚，不過學校應將捐款情形及用途報局備查。

第三組

質詢議員：羅斌

教育局

一、問：臺北市北投、士林，以往屬於陽明山管理局時，由於經費短缺，學校設備較差，愈是靠近山區，以及比較偏遠地區的國中、國小教育設施更差，因此與市區各學校相比，不僅教育水準低落，而因交通不便，學校教職員每日往返至少三十里，需時三小時，多數老師不願前往服務，影響郊區子弟教育之鉅，例如湖田國小，位於七星山、大屯山之間，海拔六百餘公尺，是臺北市地勢最高，交通不便之學校，許多老師由板橋、中和、淡水而來，飽受長途跋涉之苦，其他如溪山

國小、平等國小、關渡國小、大屯國小、湖山國小、桃源國小、泉源國小、桃源國中、格致國中等，對偏远郊區，可否興建教職員宿舍，以解決他（她）們住宿問題，加強郊區學校各項建設，使他們安心教學，辦好教育事業，提高教育水準，造福郊區子弟？

答：（一）關於宿舍之興建，目前政策係以貸款供教師自建住宅為原則，依本市學校發展及學校用地使用言，應留較大空間供增建校舍及學生活動場所，就建築法而言，在學校用地興建宿舍亦在禁止之列，且在校內建宿舍住戶，管理困難，且影響觀瞻。

（二）凡本市教師住處超過三段票者，經提出申請調動者均予按住所近處調動，教師長途通勤問題已大有改善。

（三）依本市交通及學校發展需要經全盤考慮，仍以暫不興建宿舍為宜。

二、問：校長久病不起，不能主持和從事教育工作，是否應予適時調整職務，尤其學校不能一日無長，不可羣龍無首，如石牌國小校長已患病一年多，不能上班，學校工作荒廢，老師亦感許多不便，幼小學生心靈亦大受影響，家長們亦曾多次反映，貴局亦派員調查，局長你認為是否應予適當處理，不能因為個人而誤人子弟，不可因羣龍無首而延誤和損害神聖教育事業！局長你的看法如何？

答：（一）校長久病不起，不能主持校務，本局於寒暑假調動